Virág
Virág: ivaros szaporodásra módosult hajtás, amely a virág- vagy vegyes rügyből fejlődik.

A) Felépítése

· Kocsány: a virág a virágtengelyen, a kocsányon ül, kiszélesedett része a vacok;

· Takarólevelek:

· Csészelevél (calix), jele K v. Cs; különnemű virágtakaró többnyire zöld színű, asszimiláló, külső köre;

· Szabad csészelevél: mák virágán

· Forrt csészelevél: a burgonyavirágán

· Sziromlevél (corolla), jele C vagy SZ; különnemű virágtakaró többnyire színes, belső köre (egyes leveleit sziromnak is nevezik); 

· Szabad szirmú pl.: a rózsa pártája

· Forrtszirmú a pillangós párta (akác), az ajakos párta (mezei zsálya, a nyelves párta (fészkesek)

· Lepellevél (perigonium), jele P vagy L; egynemű virágtakaró (pl.: tulipán, kikerics);

· Szimmetriájuk szerint: sugaras (aktinomorf), kétoldalian részarányos (zygomorf), asszimmetrikus
· Ivarlevelek:

Porzó (androeceum), jele A vagy P; a hím ivarlevelek összessége;

Részei: Porzószál – a porzó alsó része; a portok – a porzó felső, gyakran sárga színű része, amely a virágport tartalmazza; portokcső – csővé összenőtt 5 portok (pl.: fészkesekben)

A porzók állása szerint: kétfőporzós – két rövidebb, két hosszabb porzó (pl.: ajakosokban), négyfőporzós - két rövidebb, négy hosszabb porzó (pl.: keresztesekben); falkásporzó – csőformás összenőtt porzószálák (pl.: ezüsthársban);

Termő (gynoeceum), jele G vagy T; a női ivarlevelek összessége, virág legbelsőbb köre;

Részei: Bibe (stigma) – a termő felső része, ez fogja fel a virágport; bibeszál (stylus) – vékony, hengeres képződmény, összeköti a magházat és a bibét; magház (ovarium) – egy vagy több termőlevélből nőtt össze, s a magába foglalja a magkezdeményeket; magkezdemények – a magház belsejében vannak, belőlük fejlődnek a magok; a magház egy haploid sejtjéből (makrospóra) többszöri osztódás után keletkezik és tartalmazza a petesejtet. (A többmagvú termések keletkezésekor minden mag külön magkezdeményből keletkezik, azaz annyi sikeres kettős megtermékenyítés játszódott le, ahány mag van a termésben).
A magház állása szerint: alsó állású magház – a magház – a megvastagodott rész a vacokba mélyed, a virágrészek e felett erednek pl.: tökfélék, felső állású magház – a magház a vacok csúcsán áll, a virágrészek a magház alatt erednek (pl.: ajakosok); középső állású magház – a magház a vacok közepén helyezkedik el, s a virágrészek a vacok peremén (pl.: a szilván).
	Virágképlet

	betűk
	a virágtagok tudományos nevének rövidítése (a magyar név betűjele is használható)

	index
	a virágtagok száma

	+ jel
	kettős körök jelölése

	( )
	a virágtagok összenövése

	a számok alá és fölé húzott vonal
	a magház állását jelöli (alsó vagy felső állású)

	Példák

	K5C5A5+5G(5)
	(5 kör 5-5 taggal: kétszikű)

csészekör: 5, pártakör 5, 2 porzókör 10 (5+5), termőkör 5, összenőtt termőlevelek
alsó állású termő

	P3+3A3+3G(3)
	(5 kör 3 taggal: egyszikű)
lepelkör 3-3, porzókör 3-3, termőkör 3; összenőtt termőlevelek, alsó állású magház

	virágdiagram
	a virágfelépítésének szemléletes térbeli feltüntetése; a virágrészek körben helyezkednek el.


B) Működése

· kettős megtermékenyítés: a magképzés már az új egyedek életének első szakaszai
C) Típusai

· A virágot alkotó levelek megléte szerint:

	A virág típusa

	teljes virág
	a virág minden alkotórésze, a takarólevelek és az ivarlevelek megtalálhatók
	petúnia

	hiányos virág

· csupasz virág

· egyivarú virág

egylaki növény

kétlaki növény

· meddő virág


	vagy a takaró- vagy az ivarlevelek hiányoznak
a virágtakaró levelek hiányoznak

vagy csak a porzó, vagy a termő van meg

a porzós és termős virág ugyanazon a növényen van

a porzós és termős virág külön a növényen van

ha nincsenek ivarlevelek
	-
magas kőris

mogyoró

dió, mogyoró

fűz, kender

labdarózsa


· A virágok száma szerint:

· Virág: a virágok egyenként állnak

· Virágzat: a virágok csoportosan állnak:

Virágzat 


egyszerű


fürtös









bogas

















összetett


fürtös








bogas 
	Egyszerű virágzatok
	Jellemző tulajdonság

	Fürtös virágzatok
	a virágzati tengely hosszabb, mint az oldalágak

	Fürt
	hosszú tengelyen szórt, átellenes vagy örvös állásban kocsányos virágok helyezkednek el
	pl.: akácvirág

	Füzér
	a tengelyen kocsánytalan virágok ülnek
	pl.: barkások

	Torzsa
	megvastagodott tengelyű füzér
	pl.: a kukorica termős virága

	Toboz
	fásodott tengelyű füzér
	pl.: fenyők termős virágzata

	Fészek
	kúposan vagy tányérszerűen kiszélesedő tengelyű füzér 
	pl.: napraforgó

	Sátor
	a virágok kocsányai a főtengely alapja felé fokozatosan hosszabbak, a virágok majdnem egymagasságban állnak
	pl.: a keresztes virágúak

	Ernyő
	a kocsányok látszólag egy pontból erednek, tövükön gallérlevelek találhatók
	pl.: muskátli

	Gomb
	a virágok csomóban állnak
	pl.: lóhere

	Bogas virágzatok
	az oldalágak túlnövik a virágzati tengelyt

	Forgó
	a kocsányok változó állásban erednek
	pl.: kardvirág

	Kunkor
	a virágok kocsányai egy oldalról erednek
	pl.: orbáncfű

	Legyező
	a kocsányok váltakozó állásban erednek, a virágok egymagasságban állnak
	pl.: nőszirom

	Összetett virágzatok
	a virágokat hordozó tengely elágazik, a virágok a másod-, harmadrendű elágazásokon vannak

	Kalász
	összetett füzérvirágzat, amelynek fő elágazása is füzér, oldalágai is füzéres elágazásúak
	pl.: búza, rozs, árpa

	Buga
	összetett fürtvirágzat, amelynek fő elágazása fürtös, oldalágai is fürtös elágazásúak
	pl.: orgona, szőlő

	Bogernyő
	összetett bogas virágzat, a tányérszerű virágzat a középen a legalacsonyabb
	pl.: bodza


A virág mint generatív szerv

- generatív szerv


- virág


- mag


- termés



(vegetatív szerv:




- gyökér, szár, levél)

- módosult levelekből (viráglevelekből) álló


- vannak még:



- sziklevelek (raktározás, összeköttetés)



- lomblevelek (fotoszintézis, párologtatás, légzés/gázcsere


- takarólevelek (csalogatás, védelem)



- sziromlevél (párta)



- csészelevél (csésze)



- lepellevél (lepel)


- ivarlevelek (ivarsejtek képzése)



- porzó (hímivarsejt a pollen generatív sejtjéből)



- termő (petesejt az embriózsákban)

- szaporodásra szolgáló


- magot hoz majd létre


- a meddő virág közvetetten járul hozzá csalogatással

- korlátolt növekedésű hajtás


- ilyen még: a levél


(korlátlan növekedésű: a gyökér és a szár)

A virágtengely és a takarólevelek

- virágtengely


1. kocsány (a hosszúkás része)



- tart



- összeköt (tápanyagszállítás)


2. vacok (a kiszélesedő része)



- ezen ül vagy ebbe mélyed be a magház




- alsó állású magház




- középső állású magház




- felső állású magház

- takarólevelek


- kétszikűeknél különneműek



1. csészelevelek (csésze)



2. sziromlevelek (párta)




- szabad szirmú




- forrt szirmú (pártacimpák, és csészecimpák)


- egyszikűeknél egyneműek



3. lepellevelek (lepel)




- szabad leplű




- forrt leplű

A porzó

- a virág részei:


- virágtengely


- takarólevelek


- ivarlevelek

- az ivarlevelek


- a porzó és a termő


- a porzó



a; porzószál




- tart




- összeköt (tápanyagot szállít a portok felé)



b; portokok




- benne haploid virágporszemek (pollenek)




- a diploid virágporszem-anyasejtekből meiózissal jönnek létre




(diploid: kétszeres kromoszómaszámú




(meiózis: számfelező osztódás)





- az érett pollen kétsejtes állapotú





- mitózissal 2-2 sejt jön létre bennük





(mitózis: számtartó osztódás)






- vegetatív sejt







- nagyobb







- feladata a pollentömlő hajtása






- generatív sejt







- kisebb







- belőle lesz a pollentömlőben a két hímivarsejt

A termő

- a termő


a; magház



- vacokba való mélyedése szerint lehet

felső állású magház

középső állású magház

alsó állású magház



 - benne magkezdemény




- magkezdemény fala védi





- 2 rétegű





- integumentum





- csak a csírakapunál nincs





- belőle lesz a maghéj




- benne embriózsák





- a diploid embriózsák-anyasejtből jön létre egy haploid utódsejt





- a haploid utódsejtből 3 mitózissal 8 utódsejt keletkezik






- 1 petesejt (haploid) – belőle lesz a csíra/embrió

- 2 kísérősejt (haploidok)

- 2 középső sejtből összeolvadással diploid központi sejt jön létre






(embriózsák vegetatív sejtje) – belőle lesz a táplálószövet






- 3 ellenlábassejt (haploidok)


b; bibeszál



- tart



- benne halad a pollentömlő


c; bibe



- cukros váladék fedi




- beletapad a pollen a megporzáskor (önbeporzás és idegen megporzás)




(szél, rovarok, víz, denevérek, emberek juttatják oda – kukorica címerezése)




- a pollen vegetatív sejtjét a pollentömlő hajtására készteti

A hiányos virág, az egyivarú és a kétivarú virág, az egylaki és a kétlaki növény

- a hiányos virágnak hiányzik valamelyik része


- vagy a takarólevelei


- vagy az ivarlevelei (meddő virág – közvetetten vesz rész a szaporodásban – csalogat)

- kétivarú virág


- mind termője, mind porzója van

- egyivarú virág


- csak az egyik típusú ivarlevele van

- egylaki a növény, ha az egyivarú virágai egy egyeden előfordulnak

- kukorica

- tölgyek

- bükk

- kétlaki a növény, ha az egyivarú virágai nem egy egyeden fordulnak elő

- komló

- fűzfák

- Ginkgo biloba (páfrányfenyő)

- cikászok (szágópálmák)

A megporzás

- megporzáskor a pollen

- a magkezdeményre közvetlenül (nyitvatermőknél)

- a bibére (zárvatermőknél) kerül

- bibe



- cukros váladék fedi




- beletapad a pollen a megporzáskor (önbeporzás és idegen megporzás)





(szél, rovarok, víz, denevérek, emberek juttatják oda










- kukorica címerezése






- szél: nyitvatermők többsége és a zárvatermőknél is előfordul






- rovar: zárvatermőknél fordul elő)




- a pollen vegetatív sejtjét a pollentömlő hajtására készteti





- az érett pollen része, a nagyobbik sejtje

A kettős megtermékenyítés

- a pollentömlőben a vegetatív sejt halad elől


- az érett pollen nagyobbik sejtje ez


- ez a sejt hozz létre a pollentömlőt a bibe cukros váladékának hatására

- mögötte a generatív sejtből - mitózissal - kialakult 2 (haploid) hímivarsejt halad


- mitózis:
- számtartó osztódás

- a testi sejtek osztódására jellemző

- a csírakapunál a vegetatív sejt felszívódik


- itt nem takarja a magkezdeményt az integumentum


- utat enged a két hímivarsejtnek

- petesejt + hímivarsejt ( zigóta (diploid) ( embrió (csíra) (diploid)


- petesejt: haploid


- hímivarsejt: haploid

- központi sejt + hímivarsejt ( táplálószövet (triploid)


- központi sejt=embriózsák vegetatív sejtje: diploid (mert két sejt összeolvadásával jött létre)

Mag és termés

Mag: a növény ivaros szaporodásának terméke, amely a magkezdeményből fejlődik ki, tartalmazza a csíranövényt és a táplálószövetet.

Termés: a magházból alakul ki a megtermékenyítés után.
A) Felépítése
Kétszikűekben: pl.: csonthéjas (szilva)

· Termés: héj, hús, csonthéj

· Mag: héj, sziklevelek, csíra

Egyszikűekben: pl.: szemtermésben (búza)

· Termés: fal
· Mag: héj, táplálószövet, csíra
(a termésfal és a maghéj összenőtt)

B) Működése
	A virág része
	A termés része

	az egész termőből
	termés lesz

	bőrszövetből
	terméshéj lesz

	alapszövetből
	terméshús lesz

	az embriózsákból
	mag lesz

	megtermékenyített petesejtből
	csíra lesz

	megtermékenyített központi sejtből
	táplálószövet, sziklevél lesz

	egyéb virágrészekből
	elterjesztésre alkalmas képződmények lesz


C) Típusai
Termések

valódi termések 

  száraz


felnyíló



áltermések


húsos


fel nem nyíló
	Csoportosítás
	Jellemzés

	Valódi termések
	kialakításában csak a magház vesz részt

	Száraz termések
	
	

	Száraz felnyíló termések
	a termés éréskor felnyílik

	Tüszőtermés
	magháza egyetlen termőlevélből alakul ki, a termés a termőlevél összenövése mentén nyílik
	pl.: hunyor, szarkaláb

	Hüvelytermés
	egy termőlevélből alakult ki, a magvak a főér vonalán helyezkednek el, a hüvely két kopáccsal hasad fel az összenövés és a főér mentén
	pl.: babhüvely

	Becő- és becőketermés
	a becő hosszabb, a becőke rövidebb, a magház két termőlevélből fejlődött, a magvak a hártyás válaszfalon találhatók, atermés alulról nyílik két kopáccsal
	pl.: keresztesvirágúak

	Toktermés
	magháza több termőlevélből nőtt össze, sok magvacskája van, a termés éréskor felnyílik, a magvak szabaddá válnak
	pl.: mák

	Száraz fel nem nyíló termések
	száraz, zárva maradó termések

	Szemtermés
	egy termőlevélből fejlődik, a termésfal összenőtt a maghéjjal
	pl.: árpa, rozs

	Makktermés
	több termőlevélből fejlődik, a termésfal fásodott, egymagvú termés
	pl.: gesztenye

	Kaszattermés
	két termőlevélből fejlődik, a termésfal nem nő össze a maghéjjal
	pl.: fészkesek

	Lependék termés
	két termőlevelű magházból fejlődik, a termésfal egy részéből hártyás repítőkészülék képződik
	pl.: szilfa

	Húsos termések
	faluk vastag, lágy húsos, kívül vékony héj vonja be, amelyen néha viaszréteg található

	Csonthéjas termés
	belső csontkemény terméshéj védi az egyetlen magot
	pl.: szilva

	Bogyótermés
	magvai húsos terméshéj szétomlása után jutnak ki
	pl.: egres, szőlő, paradicsom

	Kabaktermés
	a külső rétege keményebb, mint a bogyótermésé
	pl.: tök, dinnye

	Áltermések
	a termés kialakításában a magházon kívül a virág más részei is részt vesznek: vacok, kocsány, csészelevél, lepellevél
	pl.: alma, szeder, szamóca, csipkebogyó


Terjedése szerinti típusok:
· Széllel terjed – a fűzfa, a nyárfa, a gyapot termése

· Vízzel – a kókuszdió termése

· Állatok közvetítik – a gyomnövényeket (bogáncs, királydinnye)

· Ember terjeszti – a termesztett növényeink nagy részének termését

· Önterjesztők – gólyaorr, nenyúljhozzám termése
A mag felépítése

- a mag


- maghéj (véd)



- az integumentum két rétegéből jön létre




- külső maghéj




- belső maghéj


- csíra



- gyökérkezdemény (gyököcske) ( a növény első gyökere jön létre belőle




( a járulékos gyökerek nem ebből jönnek létre, például a léggyökerek)



- hajtáskezdemény (rügyecske) ( a növény első hajtása jön létre belőle



- sziklevél




- kétszikűeknél





- 2 db





- nagy





- raktároz




- egyszikűeknél





- 1 db





- kicsi





- összekötő szerepű


- táplálószövet



- lisztes magvak: keményítő (kukorica)




- tartósabbak




- tovább megtartják csírázóképességüket



- olajos magvak: olaj vagy zsír (napraforgó)




- romlandók (avasodnak)




- gyorsabban elveszítik csírázóképességüket



- fehérjetartalmú magvak: fehérje (szója)




- hiányozhat: a mag fejlődése közben a csíra felhasználja, pld: bab

A csírázás külső és belső feltételei

külső feltételei:


- nedvesség



- megpuhul a maghéj (könnyebben átszakítja a növekedő csíra)



- a mag megduzzad (s főleg a csíra növekedése következtében)




( a maghéj felszakad



- a lebontó folyamatok beindulnak (biológiai oxidáció = sejtlégzés)


- levegő (oxigén)



- porhanyós (átszellőző) talajban könnyebben csíráznak a magvak



- perlites trágya ezt elősegíti


- fény



- a legtöbb növény csírázása közömbös a fényviszonyokra (búza, kukorica)




- dohány csak fényben csírázik




- tök csak sötétben csírázik





(a gyomnövények földbeforgatása káros tevékenység)


- hő



- melegigényesek: paradicsom és paprika (üvegházban nevelik fel a palántákat)




(melegebb éghajlatról származnak)

belső feltételei:


- csírázóképes legyen már


- csírázóképes legyen még



- olajos magvak hamar elveszítik csírázóképességüket



- lisztes magvak tovább megőrzik csírázóképességüket


- ne legyen csírázásgátló anyaggal átitatva (tök, uborka)
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